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Aufgabe 1 (24242 = 6 Punkte)

t
Sei C(t) = (:2) fur t € R.
Es parametrisiert C' die Kurve K := C(R).
Wir betrachten den Kurvenpunkt C(t) fiir ein gegebenes t € R.
(a) Man bestimme den Tangentenvektor v(t).
(b) Man bestimme die Kriimmung x(t).

(c) Man bestimme die Torsion 7(¢).

Aufgabe 2 (143424242 = 10 Punkte)

h cos(p)
Wir betrachten die Parametrisierung ®(p, h) := <hsin(<p)> mit p € [0,27] und h € R .
h

(a) Man iiberpriife: Es parametrisiert ® den Kegel
@ = {@é) €R*|af + a5 =123, 23 > 0}.

(b) Man bestimme F = E(p,h), F' = F(p,h) und G = G(¢, h) fir die Parametrisierung des
Kegels aus (a).

(c) Sei nun c(p) = <§> fiir p € [0, 27].
Man bestimme ®(c(p)).
Man iiberpriife: Es parametrisiert ®(c(p)), mit ¢ € [0, 27|, die Kurve

K = Qﬂ{(%)eR3|x3:2}.

(d) Man skizziere () und darauf die Kurve K.

(e) Man berechne die Linge von K unter Verwendung von E, F' und G.



Aufgabe 3 (34242 = 7 Punkte)

cos()
Wir betrachten die Parametrisierung ®(p, h) := (sin(w)) eines Zylinders 7,
wobei ¢ € [0,27] und h € R. 4

(a) Man bestimme ({ég) in Abh#ngigkeit von ¢ und h. Man folgere: Es ist 't = (88) und
M= (59).

(b) Seia € R. Sei ¢ =c(p) := < v > fir ¢ € [0, 27].

asin(p)

Wir betrachten die Kurve K, auf Z, die von ®(c¢(y)) parametrisiert wird.

Man bestimme /T (55) ¢ und 7t (EZ) .

(c) Fir welches a ist die Kurve K, eine Geodéate auf Z 7

Aufgabe 4 (4+1+2 = 7 Punkte)

Es parametrisiert ®(u,v) := ( .7 2) ein hyperbolisches Paraboloid P, wobei u, v € R.

u-—v

Sei ¢(t) = <COS(t))) fir t € [—m, 7).

sin(t
Wir betrachten die Kurve K auf P, die durch = ®(c(t)) parametrisiert wird.

(a) Man bestimme (%5) und (AL/[%) in Abhéngigkeit von u, v € R.

(b) Man bestimme die Gaufische Kriimmung Kgaus = Kgaus(u, v) von P fiir u, v € R.

(¢) Wir betrachten das Verhalten der Kurve K auf P im Punkt ®(¢(0)).
Sei n = n(0) der Normalenvektor an die Kurve K im Punkt ®(c(0)).
Sei n:= &, (c(0)) x D,(c(0)).
Sei v = v(0) der von n und n eingeschlossene Winkel.
Sei k = k(0) die Krimmung der Kurve K im Punkt ®(c(0)).

Man bestimme
K - cos(v)

unter Verwendung von F, F', G, L, M, N.



